
CASTRUL ROMAN DE LA SURDUCUL MARE 
(JUD. CARAŞ-SEVERIN) 

Cunoscut în literatura arheologico-istorică încă din a doua jumă
tate a veacului trecut, castr'ul roman de aici a început să fie explorat 
prin săpături arheologice sistematice abia în anii 1964 şi 1968, cînd -
cu permisiunea Institutului de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca şi 
cu fonduri băneşti furnizate de Muzeul Reşiţa - am făcut cîteva sondaje 
în interiorul şi pe laturile lagărului, obţinînd unele date noi, intere
sante1. 

Castrul e situat la 1,5 km spre nord-est de sat, pe o terasă joasă 
numită de localnici „Rovină", în dreapta pîrîului Ciornovăţ. El a fost 
tăiat în două părţi aproape egale (65 şi 67 m) de şoseaua pietruită Sur
duc-Doclin, care (cel puţin din sat pînă la castru) se pare că se supra
pune peste vechiul drum roman ce venea de la Vărădia (Arcidava) şi 
intra în castru pe poarta de sud-vest, ieşind apoi pe cea de nord-est, 
pentru a se îndrepta spre lagărul de legiune de la Berzovia (Berzobis). 

In anii amintiţi, au fost săpate şase secţiuni (fig. 1), din care trei 
peste laturile de nord-vest (I) şi sud-vest (II, VI), iar trei (III-V) în 
interiorul castrului. Lungimea lor totală este de 103 m. Nesecţionate au 
rămas pînă acum laturile de sud-est şi nord-est, care se conturează re
lativ bine pe teren, cea din urmă fiind chiar proeminentă în unele 
porţiuni. 

In cursul acestor săpături de încercare, ce vor trebui neapărat 
continuate şi extinse asupra întregului castru, am făcut cîteva consta
tări, pe care - sub rezerva unor confirmări sau informări viitoare -
le prezentăm foarte pe scurt în cele ce urmează. 

După cum arată situaţia de pe cele două laturi cercetate, castrul 

1 Cu privire la castrul roman de la Surducul Mare: L. Bohm, în Mittheilun
gen der K. K. Central-Commission zur Erforschung und Erhaltung cler Baudenkmă
ler, VIII, 1882, Beibl. CXIX-CXX; Tărtenelmi-Regeszeti Ertesitâ, IX, 1883, p. 
58-59; V. Russu, în Buletinul Societăţii Geografice Române, X, 1889, p. 210; P. 
Broşteanu, în Romanische Revue, V, 1889, p. 152-153; B. Milleker, în Tăr
tenelmi - Regeszeti Ertesito, VI, 1890, p. 217; Delm., Timişoara, vol. II, 1899, p. 66; 
G. Teglas, în Archeologiai Kăzlemenyek, XXII, 1899, p. 101; ArchErt, XIX, 1399, 
p. 214-225; Szazadok, 1915, p. 425 (unde contestă afirmaţiile sale anterioare privind 
descoperirea sbalmpilelor cu leg. IIII Flavia la Surduc). 
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F ig. 1 - Surducul Marc . - Planul castrului roman cu secţiunile ef ectuale in anii 1964 ş i 7 968. 7) Şoseaua pietruită Surduc - D ocli11, 
care traversează castrul. 2) D rum făcut din prundiş de rîu, cu bordu1•ă. A - B şi C - D ) 51'cţiuni virtuale peste laturile de nord-vest şi 

sud-vest ale castrului. 
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Castrul roman la Surducu Mare 347 

este prevăzut cu val dublu de pămînt, două şanţuri de apărare şi nu 
a fost construit ulterior din piatră. El este de formă aproape patrată, 
cu laturile. de 132X128 (=1, 7 ha), măsurate de pe coama valului de 
pămînt interior (I) şi, după cit se pare, are orientarea către nord-vest. 

Cît priveşte latura de nord-vest, dinspre Ciornovăţ (unde a fost 
trasată secţiunea I, lungă de 43 m), s-au putut obsen'a bine toate ele
mentele de fortificaţie (fig. 2). Astfel, valul I (interior) are înălţimea 
păstrată de 1,10 m, comparativ cu nivelul actual din interiorul castru
lui, şi 1,70 m, în raport de şanţul wnplut din faţa lui. Panta sa inte
rioară (mai puţin înclinată) are lungimea de 7 m, iar cea exterioară 

de 8 m, aceasta din urmă prezentînd totodată şi o înclinare mai accen
tuată. Şanţul de apărare interior (I), relativ mic, adînc de 1,50 m şi 

larg (la gură) de numai 3,20 m, avea escarpa interioară mai scurtă şi 

mai abruptă, iar cea exterioară cu ceva mai lungă şi mai domoală. Ber
'.11a, stricată de o groapă ulterioară. era lată de 2-2,50 m. In spaţiul 
dintre cele două şanţuri de apărare, lat de 13 m, s-a amenajat valul 
exterior de apărare (II), a cărui înălţime măsoară acum abia 0,50 m. 
Şanţul de apărare exterior (II) are dimensiuni şi mai reduse, decît 
cel interior (I): 4 m lărgime şi 0,70 m adîncime. Aici, spre deosebire 
de primul şanţ, panta mai lungă şi mai domoală este cea dinspre inte
rior, mai scurtă şi cu înclinaţie mai mare fiind cea exterioară. Notăm 
că lâ marginea pantei interioare a valului I, pe o porţiune de 3 m, s-a 
constatat o adîncire şi îngroşare a stratului de depuneri, format din
tr-un pămînt de umplutură afinat, care ar putea corespunde cu locul 
unei barăci de lemn, aşezate în lung, chiar lingă val. Aici, s-au găsit 
cioburi sporadice de vase romane, bucăţele de cărbune şi vreo cîteva 
pietre răzleţe. 

Pe latma de sud-vest, spre sat, prin secţiunea VI (lungă de numai 
23 m), fără a intenţiona să traversăm toate elementele sistemului de 
apărare al castrului, ne-am propus să verificăm dacă şi aici lipseşte 
zidul de piatră la incintă, ceea ce s-a confirmat integral (fig. 3). In 
cadrul acestei secţiuni s-a prins şanţul interior de apărare (I), valul de 
pămînt interior (I), la marginea căruia şi muşcînd puţin din el, se 
află resturile unei barăci de lemn, care fusese aşezată, ca şi în cazul 
precedent, în spatele valului. Urmele de incendiu (pămînt ars, cărbune), 
găsite laolaltă cu cioburi de vase şi fragmente de ţigle romane, arată d 
baraca a fost mistuită de un incendiu, fără a mai fi refăcută ulterior 
pe locul respectiv. Pe această latură, valul apare mult teşit (înălţimea 
0,75 m, faţă de suprafaţa terenului înconjmător), herma nu se distinge, 
iar şanţul de apărare interior, adînc de 1,30 m şi larg de 3,50-3,80 m. 
prezintă o formă puţin deosebită de cea a şanţului corespunzător de pe 
latura de nord-vest (fig. 3). Şi pe această latură se distinge bine la 
suI?rafaţă conturul valului dublu de pămînt şi al celor două şanţuri de 
aparare. Dar - trebuie să notăm - aici spaţiul dintre cele două şan
ţuri este de numai 9 m lăţime, deci mai îngust cu 4 m decît pe latura 
de nord-vest (cf. fig. 1, C-D). 
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348 D. Protase 

Cele trei secţiuni, săpate în interior (III-V), au arătat că stratul 
de depuneri arheologice în castru este foarte subţire (20-30 cm) şi 
sărăcăcios în conţinut (puţine cioburi, chirpic ars, o cheie şi piroane de 
fier, cărbune, bucăţi de ţigle şi de cărămizi), ceea ce învederează o \·iaţă 
militară de scurtă durată. In capătul de vest al secţ. V, s-au surprins 
resturile modeste ale unei construcţii de lemn, formate din urme ele 
arsură mult chirpic ars, cîteva cioburi romane şi două piroane de Iier. 

Latura de nord-vest a castrului este tăiată perpendicular în două 
părţi inegale (59 şi 69 m) de un drum pietruit ce vine dinspre Ciorno
văţ şi ajunge pînă la şoseaua Surduc-Doclin, pe care nu o traversează, 
dar cu care formează un unghi de 90° (fig. 1). Acest drum merge în 
linie dreaptă, peste 200 m, pînă aproape de Ciornovăţ, unde se pierde. 
La 50 m după ieşirea lui din castru, drumul a fost desfăcut şi cercetat 
de noi pe o porţiune de 6 m, unde s-a constatat că el este construit 
dintr-un singur strat de prundiş mărunt de rîu, gros de 10-15 cm, 
aşezat direct pe pămînt. Lăţimea lui măsoară 2,60 m, inclusiv bordura, 
făcută din pietre de carieră, mijlocii ca mărime, puse de obicei în dun
gă. Marginea superioară a bordurii depăşeşte în înălţime nivelul părţii 
carosabile cu 5-10 cm. In porţiunea de drum cercetată nu s-au găsit 
nici un fel de materiale arheologice, fapt care îngreunează formula
rea unor aprecieri de natură cronologică, caracterul lui antic(?) sau mo
dern (foarte plauzibil) urmînd să fie stabilit în viitor. 

Materialele arheologice romane descoperite în castru de-a lungul 
timpului sînt puţine şi se reduc la bucăţi de cărămizi şi de ţigle (unele 
cu stampilă), cioburi de vase romane, obiecte mărunte şi sfărîmături 
de fier ori de bronz, monede romane (neprecizate), la care se adaugă 
şi un clopoţel de bronz (sarmatic?), găsit în 1962 şi păstrat în Muzeul 
din Reşiţa (inedit). Inscripţii şi monumente sculpturale nu se semna
lează. 

Faptul că printre materialele arheologice aflate în trecut pe teri
toriul castrului sînt pomenite şi cărămizi sau ţigle cu stampila LEG IIII 
constituie un indiciu preţios pentru a şti unitatea militară care a sta
ţionat aici. Stampila, desigur fragmentară, nu se poate referi, decît la 
legiunea IJIJ Flavia, cu epitetul felix, nu la altă trupă. Această legiune 
- se ştie - îşi avea lagărul, pe timpul lui Traian, la Berzovia, unde 
s-au descoperit numeroase stampile cu numele ei (LEG IIII FF), iar de 
acolo s-au trimis detaşamente şi în alte părţi ale Daciei (Transilvania 
şi Banat). Un asemenea detaşament va fi staţionat şi în castrul de la 
Surduc. ···d 

In legătură cu părăsirea castrului şi cauzele care au determinat-o, 
ipoteza em~să de noi în anul 1967, potrivit căreia lagărele romane de 
la Berzovia, Surduc şi Vărădia au fost abandonate la începutul dom
niei împăratului Hadrian, pare foarte verosimilă şi are mari şanse de 
confirmare documentară2 . 

D. PROTASE 

2 D. Frotase, în ActaMN, IV, 1967, p. 67. 
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